

# 发展“沟谷经济”、生态农业,建设全省唯一省级旅游产业集聚区 打造“全景栾川”,山沟沟变成聚宝盆



柳坪农业生态观光园风光如画

## 统筹提升六加一攻坚战 贯彻十八大精神在基层

走基层 转作风 改文风

□记者 邓超 特约记者 李艳 文图

今后,去栾川游山玩水时,如果您只知道重渡沟、老君山、鸡冠洞这些“老景点”,那就OUT(落伍)了。正在实施的“全景栾川”工程,将把当地许多本不起眼的山沟沟,建设成为人们乐享生态美景的好去处。

### 能人老郭的新希望: 山沟沟变成聚宝盆

栾川县庙子镇庄子村的郭留太是村里公认的大能人。2003年,他就把家里屋子拾掇干净,挂起农家宾馆的牌子,开全村风气之先。由于他家离龙峪湾景区只有几公里,生意还不错。

今年,老郭又拿出好几万元,把宾馆彻底改造一番。不但让房屋外观焕然一新,还添了许多硬件设施。

“你看这台空气源热水器,一次能烧1.5吨热水。有了它,游客一天24小时都能洗热水澡。”老郭说。

庄子村位于伏牛山深处,地理上不占优势,也没有矿产资源。几年前独具慧眼发现商机的老郭,今年为何又要下如此大的本搞投资?原来,村前的那道山沟不久就要变成聚宝盆了!

庄子村的村支书温天序说,这是当地发展“沟谷经济”计划中的一部分。按照规划,沿沟的庄子、卡房两个村,将建设成为生态文化庄园。

为了实现这个目标,除了要对村里现有的90多家家庭宾馆进行统一改造,还要通过土地流转在沟里的连片地以及路边的空闲地里种上玫瑰、月季等花卉,让原本荒凉杂乱的沟谷变成花的海洋。

得益于营造生态景观工程,栾川县境内许多窝在山沟里的山村,也会像庄子村一样,在不久的将来发生巨变,成为生态旅游的休闲度

假庄园。

### 生态农业观光游,农民增收致富的金钥匙

以后去栾川旅游,别忘了途中还有个“世外桃源”可以歇脚——在栾川县的“东大门”合峪镇,有一座新建成的总投资2000万元的生态农业观光园,在一望无际的桃、梨园里,您可以赏花、垂钓、摘果、品美食……

合峪镇柳坪村的王丽珂,没想到自己凭着烧菜的手艺,竟找到了年收入数万元的致富途径。

她在柳坪农业生态观光园内,开了一家农家乐饭店,专做当地传统的八大碗美食。熬红烧肉、油菜疙瘩、松肉……当地人餐桌上的特色佳肴,赢得各地游客交口称赞。

“多亏这个观光园引来游客,我的好手艺才有施展的余地。”王丽珂说。

合峪镇党委书记张六锦说,这个观光园分为餐饮、住宿、观赏、垂钓等多个功能区,面积600亩。有了这座观光园,当地种植桃、梨的果农,一年到头不再光指望卖果子挣钱了。

“通过规划引导,果农们种的3000亩桃、梨包括早、中、晚三个品种,实现了一季开花、三季有果。游客春季可以赏花,其他季节都可进园摘果。观光园的生意好了,果农们也跟着受益。”张六锦说。

像这样依托当地农、林资源发展生态旅游的观光园,采摘园,栾川县各乡镇几乎都有。生态农业观光游的全面开花,引领当地农民找到了增收致富的金钥匙。

### 河南唯一省级旅游产业集聚区

建设生态文明、推动旅游发展,离不开产业的支撑。

年底将通车的洛栾高速,在栾川县栾川乡樊营村附近设有一个下站口。当地的旅游发展“大文章”就在周边布局。

去年10月,原来的栾川县工业产业集聚区调整到这里,并改变发展战略,更名为栾川县旅游产业集聚区,一心发展旅游产业。

栾川县旅游产业集聚区负责人聂宪明说,这个集聚区规划面积7.65平方公里,主导产业定位为旅游商品及相关轻工产品制造业、现代服务业,是河南唯一以旅游产业为主导产业的省级产业集聚区。

眼下虽已近年终岁末,该集聚区里仍是一片忙碌的施工景象。聂宪明说,今年年底前,他们将完成路、桥、配电、污水处理等各项基础设施建设。

这个定位明确的旅游产业集聚区,已吸引许多企业前来寻求合作,但不少“财大气粗”的企业被集聚区婉拒了。

“我们给进驻企业设立了一个门槛,只有与旅游产业发展相关的项目,我们才会接纳。”聂宪明说,集聚区内规划了一个旅游商品加工产业园,只引进与旅游商品研发、设计、加工及物流配送等关联度高的企业,建成后将成为旅游商品从原材料采购到工厂生产再到市场销售的一条龙运营模式。

“今后,栾川县将把生态文明建设放在更加重要的位置,走‘旅游引领、融合发展、产业集聚’之路,努力建设全景栾川、美丽栾川。”栾川县委书记樊国玺说。

## 城市怎么变 先来看城建

明年,我市计划改造城中村100个



□记者 韩铁栓

城市的面貌,是生活在这座城市里的人们的共同形象。作为城市居民,相信不少人都会这样的体会:城市再细微的提升也令人欣喜,如某条大道的路灯又换了新的样式,某个地方又建起了一座风格别致的建筑……

那么,刚获得全国文明城市文明程度测评地级市第三名的洛阳,明年在城建方面又将有哪些动作?会给我们带来怎样的惊喜呢?

### 青岛路明年牡丹文化节前全线通车

12月6日,在市城建提升青岛路建设工程工地上,记者碰到了正在附近进行绿化工作的市园林局绿化处一科职工王学文。

老王告诉记者,他住在河柴家属院,这几天上下班都要绕好几个弯:“比如从这儿回家,要先走龙鳞路,然后沿西苑路向西,到武汉路再向北,才能到中州西路。”

青岛路全线通车后,他就可以一直沿青岛路到中州西路了。“那样就方便了很多。”他说。

市住建委市政科科长刘恒泰则笑着说:“岂止是走到中州西路,还可以一直走到洛阳机场。”

他告诉记者,青岛路建设工程是我市2009年市人大决议案工程,北起中州西路,南至九都西路,全长3145.6米。

目前,青岛路西苑路至联盟路段正在进行路面处理,中州路至西苑路段正在进行人防工程顶板施工,而中间的秦岭防洪渠桥及其他

路段施工单位也已进场,正在进行“三通”协调及垃圾清运工作。

整条青岛路明年牡丹文化节前完工后,将南接瀛洲路,北接华山路以及华山北路(正在施工,计划明年牡丹文化节前完工),成为我市城市西部区域的一条贯通南北的交通干道。

刘恒泰介绍,明年我市在市政基础设施建设上,将实施市政工程项目40余项,重点建设城市快速路、环城路,完善主干道,改造次干道,打通断头路。

其中,续建道北三路、西环路涧西段等14条道路,新建市场东路、秦岭北路等19条道路,同时进行310国道东段改造等7条道路的前期准备工作,力争到明年年底实现环城路、快速路网架构的基本成型和主次干道的基本贯通,形成“中心成网、外围成环、立体交叉、四周放射”的路网体系。

### 明年计划改造城中村100个

和王学文上班方便这个小小的欣慰不同,同一天,住在涧西区浅井头社区的程金莲一家则迎来了一个大大的惊喜。这一天,经过申报、三级审核、两次抽号,她终于在西工区汉官路的鹏翔小区领到了一套廉租房的钥匙。

她告诉记者,由于家庭困难,她一家五口一直寄宿在父母家里,几十平方米的老房子里住着祖孙三代七口人,实在不便。这次住到鹏翔小区,尽管新居只有50平方米,但她怎么看怎么喜欢:“我这一辈子还没有住过新房子,觉得这新房子特别漂亮!”

当天和程女士一起领到廉租房钥匙的,还有其他355户居民。

市住房和城乡建设管理局有关负责人介绍,鹏翔小区共有36栋经济适用房、4栋廉租房。目前,该小区已有403套廉租房交付使用。

我市自2008年开始建设廉租房以来,已实施廉租房建设项目52个,总面积达110万平方米。今年,随着东明小区、江南绿苑小区、紫云花园、中信小区等小区廉租房的交付使用,我市廉租房保障家庭也由2007年的3000余户增加到目前的3万余户。

未来3年,我市还将建设保障性住房7万余套,其中明年将建设各类保障性住房3.4万套。

此外,为稳定商品房市场,引导和调节开发企业合理定价,我市明年还计划开工商品房605万平方米,建设完成530万平方米,使普通收入阶层也能买得起、住得进。

同时,为提升旧城城中村(城郊村、城边村)和棚户区的面貌,我市还计划对100个城中村进行改造,完成2万户居民(村民)的安置回迁。

工行杯新闻赛  
消费不必再等“货”  
信用卡分期巧安排  
工行洛阳分行协办 电话:63336932